

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 31 de Mayo de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.640

DOS MEDIDAS

Los periódicos, especialmente democráticos, acogen benévola la reclamación formulada por los evangélicos, que pretenden exhibirse ante la opinión como víctimas de no sabemos qué persecuciones.

La cuestión de Barcelona, sencilla en su fondo, y que la malicia de algunos y el poco tino de otros han convertido en asunto de interés, cuando era asunto meramente de policía que por sí pudo haber resuelto el gobernador, haciendo quitar de la fachada de la nueva capilla protestante los signos exteriores, la cuestión de Barcelona, repetimos, da pretexto á la manifestación que á los altos poderes dirigen los evangélicos, contando de automano con el apoyo de la prensa democrata y radical.

Bien está que si los reclamantes alegan ese derecho y exponen justificadamente agravios, encuentren apoyo en la prensa; todo ciudadano español y todo residente en España son iguales ante la ley y deben ejercitar libremente los derechos que ésta les reconoce, y ser amparados cuando se menoscaban éstos ó se intente coartar la libertad de su ejercicio.

Por esta razón no es de extrañar que la parte de la prensa á que aludimos, respondiendo á este concepto de la justicia y á las exigencias imperiosas de los principios que defiende, preste amparo á las reclamaciones de los evangélicos si las considera fundadas.

Lo censurable es que se dé al olvido que tantos derechos tienen los protestantes como los católicos: lo que no puede admitirse, por ser incompatible con la rectitud, con la seriedad y con la consideración que á sí propia se debe la prensa, es que en las columnas donde encuentra amparo la queja de los evangélicos, no haya ni una palabra de censura para los autores de los atropellos de que frecuentemente son víctimas los católicos por parte de las turbas librepensadoras; no haya ni la más ligera condenación para la conducta de los republicanos que en Zaragoza acaban de cometer un atropello.

Los autores de los deamones, los que desconocen el derecho de los ciudadanos que ejercen éste al amparo de las leyes, cuentan siempre con la pasividad, si no con la defensa de los periódicos que en otras ocasiones, cuando se trata de elementos exóticos en nuestra patria, hablan calurosamente del art. 11 de la Constitución, del derecho de manifestar libremente las opiniones, de la tolerancia religiosa, del derecho moderno, de todo eso que desconocen y maltratan los republicanos y radicales, cuando se trata de licitas manifestaciones de ideas y sentimientos opuestos á sus opiniones.

Los amigos de la fraternidad aspiran y en cuanto está á su alcance, á dividir á los hombres en dos castas: una privilegiada, para la cual hay leyes y derechos, muchas veces elásticamente interpretados; otra, que debe estar sometida al capricho y á la tiranía de aquélla, so pena de ser violentamente acometida. En España debe haber tolerancia religiosa para las escuelas disidentes; pero no la hay por parte de los que eso defienden para los ciudadanos que viven el amparo de las leyes, profesan la religión del Estado y hacen manifestaciones licitas y tranquilas. Para unos el derecho escrito y para los otros garrotazo y tente tieso.

Ese es el concepto del derecho y de la libertad que tienen los elementos avanzados españoles; lo mismo los ignorantes é inconscientes de la masa, que los cultos y directores de la prensa que alzan la voz airadamente para abogar en favor de las reclamaciones evangélicas y callan ante espectáculos como el de Zaragoza, si no es que defienden á los autores de las tropelías, calificando de provocaciones los actos ilícitos que las leyes consisten y autorizan.

Por estos mundos

UNA CARTA FAMOSA

No hace muchos días se suicidó, arrojándose al mar en Cádiz un individuo. La carta en que explica al juez los móviles de su resolución no puede ser más interesante. Dice así:

«Me suicido por españolismo.

Hoy entré en mi casa y dejé el bastón de caña de Indias en un perchero de bambú filipino; me tumbé en un canapé para descansar y me enteré de que el mueble es de fabricación alemana; tomé un café y me lo sirvieron en una taza de fabricación belga. Bebo una copa de licor: es de Zata.

Oigo á mi esposa tocar el piano: el instrumento es de Berlín; la música es italiana. El criado me trae una espelma: es holandesa.

Anochece. La camarera entra y deja sobre la mesa una lámpara de Leipzig, llena de petróleo americano.

Siento calor y tomo un abanico: es japonés.

Vuelvo la vista y contemplo una litografía estampada en Dresde. El marco es tudésco. Miro hacia otro lado y mis ojos se fijan en un espejo de Venecia.

Me asomo á la ventana: el cielo tiene en Occidente un baño seco de azul de Prusia. Mi esposa entra y se sienta junto á mí en una silla de Viena.

—¿Qué hace?—le pregunto.

—Leo.

Es una novela francesa y para cortar las hojas emplea un cortapapel suizo.

Bajo los ojos y veo á mis pies una alfombra persa.

Siento un ruido en la habitación próxima... El criado acaba de romper un vaso chino.

Mi traje es de género inglés, de corte inglés; mis botas de piel de Rusia; mi sombrero de paja de Florencia; mi reloj suizo; mis calcetines escoceses. Ya me decidí á suicidarme. Tomo el revólver: ¡es un magnífico Smith americano! Y descompuesto, loco, me voy hacia el mar. No se culpe á nadie de mi muerte.»

ESPIGUEO

DE LA PENÍNSULA

Madrid 30.—El Rey llegó á Hendaya siendo recibido con los honores correspondientes por las autoridades del departamento y los delegados del gobierno francés. Salíó á las 13.30.

El Rey ha enviado el pésame por teléfono á la familia del señor Silveira.

En la capilla ardiente donde se halla el cadáver del señor Silveira se dirán misas desde primeras horas de la mañana. Han quedado velando un sobrino del difunto y cuatro religiosas. El estandarte de la Academia de Jurisprudencia hállase en la capilla.

Madrid 30.—El cadáver del señor Silveira será conducido á la Sacramental de San Isidro por la Castellana, Recoletos, San Jerónimo, Puerta del Sol y Cuesta de la Vega. En los edificios públicos de la ciudad ondeará la bandera á media asta.

Madrid 30.—Desde primeras horas se han rezado misas ante el cadáver del señor Silveira. A las ocho de la mañana ha comenzado á entrar el público en la capilla ardiente.

La Reina ha enviado á la duquesa de San Carlos á dar el pésame á la familia.

Se ha dispuesto un luto de tres días. La «Gaceta» publica un decreto disponiendo los honores que han de tributarse al difunto.

Zaragoza 30.—Han marchado los peregrinos guipuzcoanos. Espérase á los navarros.

Madrid 30.—Burdeos.—A las 4.24 de la mañana ha llegado el tren que conduce al Rey D. Alfonso XIII. Poco después, ha seguido su viaje sin novedad.

Ojeada á la prensa

EN HONOR DE NUESTRO REY

EL EJÉRCITO FRANCÉS EN VINGENNES,

CHALONS Y SAINT-CYR

Durante la estancia del Rey de España en Francia, el ejército de la vecina República realizará tres grandes solemnidades; una gran revista en Vannes, un Carrousel en la Escuela de

Saint-Cyr y un ejercicio de tiro en el Polígono de Chalons: de ellos nos ocuparemos otro día.

Las personalidades militares que más han de figurar en estas hermosas fiestas militares, son el generalísimo del ejército, el gobernador militar de París y los directores de las Escuelas militares. De todas ellas queremos hoy decir algo, en la persuasión de que, la actualidad, hará mayormente interesantes los datos de tan distinguidos generales.

Por la ley, el llamado á mandar los ejércitos franceses en campaña, es el vice-presidente del Consejo Superior de la Guerra, que hoy lo es M. Enrique Brugère, que nació en 1841. Es politécnico; en la campaña con Alemania y como teniente y capitán de artillería, tomó parte en las batallas de Borny, de Rezonville, de Gravelotte y de Servigny. Prisionero en Metz, se evadió de su cárcel, reintegrándose á su patria para pelear de nuevo contra los invasores, en el ejército del Loire.

Hizo otras campañas en Argelia y en Túnez; alcanzó en brillantes exámenes el *brevet* de Estado Mayor; mandó con brillantez el 12.º regimiento de artillería y salió á general en 1882, es decir, cuando tenía cuarenta y uno años.

Es hombre de vasto saber, como lo tiene probado en una serie luminosa de trabajos sobre material de artillería y materias explosivas, en escritos publicados en el «*Mémorial des Officiers d'Artillerie*», revista que dirigió durante varios años, y finalmente, en las tareas del Consejo Superior de la Guerra, del que forma parte desde que dejó de mandar cuerpo de ejército, ó sea desde 1897.

Dirige la Escuela Superior de Guerra el general Juan Brun, nacido en 1849, procedente de la Politécnica, de la que salió en 1869. Como oficial de artillería peleó en las grandes batallas del 70, cayendo prisionero.

Aumno de la Escuela Superior de Guerra cuando este alto centro entró por la buena senda, salió con el *brevet* de Estado Mayor, siendo á poco destinado como profesor de táctica de dicha Escuela; él, con Lorenzac, con Foch, con Tarflis, siguiendo la doctrina de Maillard, Langlois y Bonnal, ha contribuido en gran manera á la formación del personal *d'élite*, tan autorizado y tan admirable, del cuerpo de oficiales franceses. Ha desempeñado, aparte varias comisiones profesionales y mandos importantes, dos veces la cátedra de Táctica de la Escuela, que dirige desde Octubre de 1903.

El director de la Escuela Especial Militar de Saint-Cyr, para infantería y caballería, es un soldado de honrosa historia y de excelentes condiciones de mando. Nació en Agosto de 1845; es *saint-cyrien*; peleó en 1870, cayendo prisionero en Sedán y logrando escapar del cautiverio para proseguir de nuevo la lucha contra los alemanes.

Su vida, es la de un soldado de caño, lo mismo de jefe de regimiento, como de brigada. Es miembro del Comité técnico de infantería y dirige la Escuela Especial Militar desde 1901.

Ejerce las funciones de gobernador militar de París, que equivale a las de capitán general de Madrid, Mr. Juan Dessirier, nacido en 1842 y procedente de Saint-Cyr.

Herido y prisionero en la batalla Froeswiller, logró escapar al ser conducido a Alemania, apareciendo a los pocos días en Bitche, en cuya defensa se distinguió sobremedera. Después tomó parte en otras campañas de África, en las que ya como jefe probó sus conocimientos y su carácter para los mandos superiores.

Como general de brigada, y después de unas grandes maniobras, ascendió a divisionario.

Mandó durante dos años el VII cuerpo de ejército, y además del gobierno de París, desempeña las elevadas funciones de miembro del Consejo superior de la Guerra.

El general puesto al servicio del Rey don Alfonso durante el tiempo que permanezca en Francia, es el antiguo director de la Escuela Politécnica, M. Debatisse, actual comandante en jefe del II cuerpo de ejército, Amiens.

Nació este general en París en 1845, y procede de la Politécnica. Hizo la campaña desastrosa como teniente y capitán de batería.

Dirigió, como teniente coronel, la Escuela de aplicación de Artillería e Ingenieros, y mandó el 12.º regimiento de campaña.

Estuvo al frente de la Escuela Politécnica y pasó por una de las mayores ilustraciones del ejército francés.

las ocho de la mañana del jueves, un navío de cuatro chimeneas, probablemente ruso, ha sido señalado, y que cuatro más han aparecido más tarde. Otro telegrama anuncia que dos buques de guerra fueron señalados ayer, después del mediodía, en Masuki, provincia de Ishikari. Estos buques hacían rumbo hacia el sud-este.

LOS RESULTADOS DE LA BATALLA

Shanghai, 29 mayo.—Un telegrama de Pekín anuncia que la flota del Báltico ha sido batida a lo largo de las islas Tsouchima y marcha huida con dirección al Norte. Cuatro buques, entre ellos el «Borodino», han sido echados a pique.—(«Morning Post».)

Tokio, 29 mayo.—La flota rusa ha sido dispersada. Muchos barcos rusos están fuera de combate. Los otros huyen; los japoneses los persiguen.—(«Daily Mail».)

Chefoo, 29 mayo.—Las autoridades navales británicas de Chefoo acaban de recibir un telegrama anunciando que los rusos han sido batidos y puestos en dispersión. Un acorazado ha sido echado a pique y otros barcos averiados. Los japoneses los persiguen hacia Vladivostok.

Noticias de origen chino dicen que los japoneses han atacado a los rusos con todas sus fuerzas y numerosos torpederos.—(«Daily Express».)

Shanghai, 29 mayo.—Un telegrama de Shanghai anuncia que los buques de guerra japoneses habían llegado a las nueve de la noche del sábado a lo largo de Woosung, y habían atacado la escuadra destacada de los rusos. Un telegrama ulterior indica que los transportes rusos quedaron en Shanghai, mientras que los buques de la flota voluntaria ganaron las aguas a empuje o francesas.—(«Daily Telegraph».)

Shanghai, 28 mayo.—Los transportes rusos continúan fondeados en Woosung. El almirante chino Sah notificó ayer a su comandante que habiendo transcurrido el tiempo que podían estar allí, debían arriar el pabellón.

A algún tiempo después, el almirante ha anunciado que no dejaría salir los transportes. El buque chino «Hsieh» ha tomado sus disposiciones de combate.—(«Morning Post».)

LA FLOTA RUSA ANIQUILADA

Un despacho oficial de Tokio, fechado el lunes 29 de mayo a las 2 y 15 minutos, anuncia que la flota de Rodjestvensky ha sido virtualmente aniquilada; doce buques de guerra han sido echados a pique o capturados; dos transportes y dos contra-torpederos se fueron a pique.

Washington, 29 mayo.—M. Takahira Kogoro, ministro de Japon ha recibido un despacho privado, confirmando que la batalla del estrecho de Corea ha sido favorable a los japoneses. O

Washington, 29 mayo.—Los despachos del cónsul americano en Nagasaki, fechados el veinte y ocho, dicen que los japoneses echaron a pique el acorazado ruso «Borodino», otros cuatro buques de guerra y un transporte.

Washington, 29 mayo.—Un telegrama del ministro americano en Tokio confirma que el almirante Togo acauzó el sábado una gran victoria; añade que todos los acorazados japoneses están indemnes.

LOS BUQUES A PIQUE

Washington, 28 mayo.—Según los informes recibidos de Woosung, se cree que el «Borodino» y el «Orel» fueron echados a pique, además de tres cruceros y un transporte.

Tokio, 29 mayo.—Los buques rusos echados a pique son: dos acorazados, el «Borodino» y el «Emperador Alejandro»; tres cruceros, el «Almirante Nakimoff», el «Dimitri-Donskoi» y el «Wladimir-Monomach»; un guardacostas, el «Almirante Ouchakoff»; dos cruceros protegidos, el «Svietlana» y el «Jemitchoug»; dos transportes, el «Kam-

tchatka» y el «Iressio».

Los japoneses han capturado dos acorazados, el «Orel» y el «Nicolás I»; dos guardacostas el «Almirante-Senia-vine» y el «Almirante-Appaxin».

Su total diez buques a pique y cuatro apresados.

Ha aquí la composición de los buques perdidos por Rusia:

El «Borodino», era un acorazado de 13.730 toneladas, hacia 14 nudos, iba armado de 4 cañones de grueso calibre, 12 de mediano y 50 de pequeño; su tripulación era de 782 hombres.

El «Emperador Alejandro III», era un acorazado de 13.730 toneladas, 18 nudos, armado como el «Borodino» de 66 cañones repartidos de la misma manera; su tripulación estaba compuesta por el mismo número de hombres.

El «Almirante Nakimoff», era un crucero acorazado de 8.650 toneladas, tenía 8 piezas de artillería gruesa, 18 de mediano calibre y 16 de pequeño, siendo su tripulación 572 hombres.

El «Dimitri-Donskoi», era también un crucero acorazado; desplazaba 6.200 toneladas, y estaba armado con 10 cañones de mediano calibre y 16 de pequeño.

El «Wladimir Monomach» era el solo crucero acorazado de la escuadra de Nebogatoff; desplazaba 5.750 toneladas, iba armado con 31 cañones, y llevaba 493 hombres de tripulación.

Los dos cruceros protegidos, el «Svietlana» y el «Jemichoug», tenían respectivamente 402 y 334 hombres de dotación, desplazaban un total de 6.850 toneladas, yendo armados con 49 cañones.

Hasta aquí los barcos echados a pique.

Se sabe que dos acorazados, el «Orel» de 13.730 toneladas, 782 hombres de tripulación, 66 cañones; y el «Nicolás I», solo acorazado del almirante Nebogatoff, 9.800 toneladas, 671 hombres, 34 cañones, han sido apresados. Dos guardacostas de la escuadra de Nebogatoff han sufrido la misma suerte.

Quedan pues hasta el presente libres, cuatro acorazados, el «Kwiaz Souvaroff», el «Ostabiá», el «Sissol-Velikii» y el «Navarino»; y cuatro cruceros el «Orel», «Aurora», «Izoumvoud» y «Almaz» en total ocho buques bastante poderosos.

TRES MIL PRISIONEROS.—RODJUSTVENSKY ESCAPADO

Tokio, 29 Mayo, a las 3 de la tarde. El Almirante Nebogatoff y tres mil marinos han sido hechos prisioneros; el almirante Rodjestvensky parece haber escapado.

La batalla empezó el sábado por la mañana; la persecución continuó.

LAS PÉRDIDAS DE LOS JAPONESES

Kiao Tchau, 29 Mayo. La flota rusa no ha asistido toda al combate del estrecho de Corea, cerca Okoshima. Los barcos menos rápidos costorean el Japon. Las pérdidas de los japoneses, hasta el presente, son, un crucero y diez torpederos.

LA COMUNICACION DE TOGO

Washington, 29 Mayo, a las 11 de la mañana.—Según un despacho oficial recibido en Tokio, el almirante Togo comunica que ha echado a pique en las jornadas del sábado y domingo, dos acorazados, un guarda costas acorazado, cinco cruceros, tres contra-torpederos, dos barcos de servicio especial; ha capturado, dos acorazados, dos guarda costas acorazados y un contra-torpedero. Se han hecho cerca de dos mil prisioneros.

El almirante Togo añade que la escuadra japonesa no ha sufrido daño alguno.

LAS PRESAS JAPONESES

Washington, 29 Mayo. Sábese en el departamento de marina, que los japoneses se han apoderado también del buque almirante «Sissol-Velikii», el cual está gravemente averiado.

DOS DÍAS DE COMBATE

Washington, 29 Mayo. Según un telegrama del ministro americano en Tokio, la batalla comenzó el sábado por la tarde continuó el domingo.

INCIDENTE RUSO AMERICANO

New-York, 29 Mayo. El «Sun» publica el despacho siguiente de Wá-

LA DERROTA RUSA

Washington 29.—Unos telegramas dicen que la escuadra rusa entera ha tomado parte en el combate; otros dicen que los buques mas antiguos y de menor velocidad navegan por las costas del Japon. Las pérdidas japonesas son un crucero y diez torpederos.

Un telegrama de Tientsin recibido en Roma dice que los rusos tuvieron cuatro buques echados a pique y dos con averías graves.

Un telegrama urgente de Tokio dice que el almirante ruso Nebogatoff, jefe de la tercera escuadra del Báltico, ha sido hecho prisionero con 3.000 marinos. Parece que Rodjestvensky ha conseguido escapar sacrificando muchos buques. La batalla comenzó el sábado por la mañana. Iniciáronla los torpederos japoneses, que atacaron a toda máquina a los rusos. Los restos de la escuadra rusa huyeron dispersos, perseguidos por cruceros rápidos japoneses. Esperan capturarlos o hundirlos. Espéranse, igualmente, mas combates entre grupos de buques rusos fugitivos y sus perseguidores. Varios buques rusos con graves averías están en las cercanías del Japon, donde es probable sean apresados.

Tokio 29.—Los rusos perdieron dos acorazados de 13.500 toneladas y cuatro cruceros acorazados. Los doce buques rusos perdidos eran de primer orden. Antes del combate, el mar, en el estrecho de Corea, estaba envuelto en una espesa niebla, reinando fuerte viento y mar agitado. A la escuadra rusa se la vió a las seis de la mañana con rumbo a Tsushima. Los barcos rusos repléganse al elevarse la niebla. Considerábase imposible que Rusia continúe luchando, pues si los barcos fugitivos entrasen en Vladivostok correrían igual suerte que los de Port-Arthur.

Londres 29.—Oficial de Tokio.—Oyama se ha apoderado de fuertes posiciones en Sumiecheng, a 12 kilómetros al Norte de Chenung.

Según las noticias que se reciben del combate entre las escuadras rusa y japonesa, han sido echados a pique, además de los buques ya conocidos, el crucero «Svietlana» y el guardacostas «Ouchekof» y capturados, además de los acorazados «Orel» y «Nicolás I», los guardacostas «Apaxina» y «Seniavine».

La Legación de Rusia ha manifestado que no tiene aun noticia del combate naval.

Las pérdidas totales rusas son 16 buques, 45 cañones y 6.479 hombres.

Hayashi, embajador del Japon en Londres, cree imposible que Rusia envíe nuevos barcos al Extremo Oriente. Ignora si la victoria de Togo conducirá a la paz.

LA BATALLA NAVAL

Shanghai, 29 mayo. Por varios con-

ductos llegan telegramas anunciando la batalla entre Tsouchima y la costa del Japon. No se reciben detalles, pero los telegramas de Chefoo son favorables a los rusos. La escuadra de Wladivostok debe haber tomado parte en el combate.

ANTES DE LA BATALLA

Londres, 29 mayo. Se ha enviado de Tokio al «Daily Telegraph»:

«Ayer el mar de Corea estaba cubierto por una espesa niebla que no obstante se levantó al poco rato, el viento era fuerte y el mar estaba agitado. La escuadra rusa fué inmediatamente apercebida a las seis de la mañana, que se dirigía hacia la isla Tsouchima.

Se cree que está compuesta lo menos por seis navíos de primera clase.

Cuando desapareció la niebla los navíos rusos se replugaron, anunciándose al mismo tiempo la presencia de otros veintinueve buques de guerra rusos a una pequeña distancia.

El estampido de un cañonazo ha sido oído en el estrecho de Kara sú.

Se sabe que la escuadra del Báltico había embarcado carbón sobre la costa de Luzon. Al día siguiente la escuadra cruzó el Norte de Luzon. El almirante Rodjestvensky resolvió entonces dividir su escuadra en muchas secciones.

En la madrugada del 25 los rusos estaban al sud-este de las islas Linkio, y los cruceros auxiliares de poca marcha y los transportes fueron enviados a hacer carbón.

EN SAN PETERSBURGO

San Petersburgo, 29 Mayo. Es imposible obtener aclaraciones en el Ministerio de Marina porque el almirante Avellan declara que no ha recibido información alguna, sea de la escuadra de Rodjestvensky, sea de la division de Jessen.

En efecto, parece probable que el ministerio ha sido sorprendido al saber que Rodjestvensky estaba a lo largo de Tsouchima, pues se creía que el almirante tenía la firme convicción de pasar por el Este del Japon. La decision de pasar por el estrecho de Tsouchima ha sido en consecuencia tomada a última hora, probablemente con la esperanza de escapar a Togo.—(«Times».)

LA DISPOSICION DE LAS FUERZAS RUSAS

Shanghai, 28 mayo.—Se cree que la flota rusa ha sido dividida en tres escuadras, una para pasar por el estrecho de Corea, la segunda por el estrecho de Tsoungar y la otra por el estrecho de Laperouse.—(«Morning Post».)

Chefoo, 28 mayo.—El almirante Rodjestvensky ha distribuido sus fuerzas en dos divisiones, una pasará por el estrecho de Corea y la otra por el de Tsoungar.

Un despacho, no oficial, de Hurup, una de las islas Koufi es anuncia que á

hington:
 «La destrucción de un buque mercante americano amenaza crear un serio conflicto entre Rusia y los Estados Unidos. El Gobierno ha recibido esta mañana la noticia de su ministro en Tokio; el presidente Roosevelt ha prescrito se abra una información.»

M. Loomis ha encargado al embajador de los Estados Unidos en San Petersburgo recoja informes completos y que se dirija al almirantazgo ruso.»

Si es verdad el hecho, se pedirá sin duda reparación; si como se informa de origen ruso el barco ha sido echado a pique para impedir que pudiera proporcionar informes de la posición del almirante Rodjestyensky, la situación es más seria. Los Estados Unidos se encontrarán entonces en una situación análoga á la de Inglaterra en el asunto de Hull.

CARTERA DE MAHÓN

Según nos avisa el señor Presidente del gremio de barberos, mañana día de la Ascension del Señor, por ser fiesta de entre semana, las barberías agremiadas se cerrarán á las 2 de la tarde.

Mejor informados, debemos manifestar que la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que dijimos había sido adquirida con los donativos de varias señoras de esta ciudad y de Mercadal, fué comprada por D.^a Rita Huguet.

A las doce ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona y escalas el vapor-correo «Menorquín».

Venciendo en 1.^o de Julio de 1905 el cupon n.^o 15 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, la Direccion General de la Deuda y Clases pasivas, ha acordado que desde el día 2 de Junio próximo se reciban por esta Delegacion de Hacienda sin limitacion de tiempo los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones Civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, C. pellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentacion las mismas reglas que las establecidas para anteriores vencimientos.

Vacante la plaza de cabo de trompetas del escuadron cazadores de Menorca, los señores jefes de los regimientos y demás unidades activas del Arma que tengan alguno de dicha clase que desee ocupar la vacante de referencia, se servirán manifestarlo con urgencia á la Seccion de Caballería.

Por el correo que llegará el viernes, el Sr. Gobernador remitirá aprobado el proyecto para la construcción del nuevo mercado en esta ciudad.

Animados como están los señores concejales de nuestro Ayuntamiento de realizar obra tan necesaria, confiamos que en breve se empezarán los trabajos.

Ya podemos comer el sabroso crostáceo conocido por langosta; pues en el vivero del Fenduco se vende viva, según tamaño, al precio de una peseta ó una peseta diez céntimos la tercia de 400 gramos.

Han sido destinados al Regimiento Infantería de Mahón los tenientes don Victor Aleu Solá y D. Antonio Soler

Obrador.

El que lo es de dicho regimiento des-tacado actualmente en Ciudadela don Tomás Masot Moya ha sido destinado al Regimiento de guarnicion en Inca.

Debiendo procederse á la tirada del discurso pronunciado en el Teatro Principal por el Sr. Lafuente Vanrell con ocasion de la fiesta dedicada á Cervantes, se ruega á los señores que deseen adquirirlo que se sirvan dejar sus encargos en la imprenta de este periódico antes del día 5 del próximo Julio.

Se venderán los ejemplares á 0.50 ptas. uno. El autor dedica el producto líquido por mitad á la Cruz Roja y á la Liga antituberculosa de esta ciudad.

El lunes fué bautizado en Fornells con el nombre de «Camila», un barco de pesca, siendo padrín D. Juan de Febrer y su simpática hija D. Mariana de Febrer y Cheli.

Todos los concurrentes al acto, una vez celebrado este, fueron obsequiados con un espléndido refresco costado por el padrino señor Febrer.

En uso de licencia ha llegado hoy nuestro paisano D. Antonio Cardona y Prieto, Oficial de Telégrafos que presta sus servicios en una de las estaciones de la provincia de Almería.

Bien venido sea.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se estudie con toda urgencia el proyecto de cuarteles, en Ciudadela cuyo Ayuntamiento contribuye con 15.000 pesetas y regala además los solares.

El Senador del Reino por esta provincia D. José de Olives ha hecho conocer al Casino de Ciudadela una biblioteca de cada una de las Direcciones generales de Agricultura, Obras públicas, Instituto Geográfico y Ministerio de Instrucción pública las cuales se remitirán en breve á su destino.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 31.—8 m.

Barómetro 757.5; viento SO. flojito; mar llana; cielo despejado; horizontes calmosos.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Hoy á las nueve y media de la noche dará M. Martín Schyrgens en el Instituto la conferencia semanal sobre literatura francesa, tratando de la tragedia «Athalie», obra maestra de Racine.

La fábrica de cerveza de D. Juan Musolas titulada «La Bohemia», ha puesto á la venta dos clases de cerveza, dorada y oscura, por cuya esmerada confeccion la recomendamos á nuestros lectores, en la seguridad de que quedarán satisfechos de haber probado tan exquisito producto.

El representante en esta isla lo es D. Antonio Sintes y Vidal de la calle de Prieto y Caules.

Nuestros telegramas

Madrid 30.

Acerca del viaje del rey, dice el «Times» que la decision del joven soberano es ún juicio de que España quiere asociarse á la política franco-anglo-marroquí.

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

Madrid 30.

En Varsovia se ha producido tumultos promovidos por los obreros. La tropa se ha visto obligada á disparar resultando varios obreros muertos.

Madrid 30.

Telegrafían de Londres que cuatro cruceros ingleses, el «Kent», «Donegal», «Monmouth» y «Bedford», escoltarán al rey de España con motivo de su viaje á Inglaterra.

El Rey Alfonso asistirá el día 6 de Junio á la misa que se celebrará en la catedral de Westminster.

Madrid 30.

En la cámara de Diputados de Budapest, ha tenido lugar un duelo á sable entre dos diputados resultando uno de ellos herido de una estocada en el corazón.

Madrid 30.

Según telegramas de Londres el almirante Rodjestyensky ha muerto combatiendo á los japoneses sin aceptar condiciones. Dicese que la noticia es oficial.

Madrid 30.

Su Magestad el Rey ha llegado á París á las tres de la tarde, siendo recibido con un entusiasmo inmenso, superior al que se tributó en el recibimiento del Czar.

Madrid 30.

Un despacho recibido de París dice que D. Alfonso XIII ha llegado al Eliseo en medio de un entusiasmo delirante.

Madrid 31.

El ministro japonés Kamura, ha pronunciado un discurso en Tokio, asegurando que el Japon cuenta con los elementos necesarios para seguir la guerra largo tiempo.

Madrid 31.

Habiéndose presentado síntomas de descomposicion en el cadáver del señor Silvela, ha sido cerrado el féretro.

Madrid 31.

Todas las noticias que se reciben de París dan cuenta de las reiteradas ovaciones de que ha sido objeto nuestro monarca.

Madrid 31.

El banquete oficial celebrado en el Eliseo ha sido brillantísimo, habiéndose cambiado brindis entusiastas.

Madrid 31.

Las iluminaciones que lucen todos los edificios públicos, muchas calles y numerosas casas particulares de París son verdaderamente espléndidas.

Madrid 31.

Los periodistas españoles han sido obsequiados por los periodistas franceses con un espléndido banquete.

Durante el acto ha reinado una fraternal alegría.

Madrid 31.

Dicen de París que en Shanghai se han refugiado un crucero y seis transportes rusos, habiendo sido desarmados.

Madrid 31.

Telegrafían de París que en el banquete celebrado en el Eliseo Mr. Loubet pronunció un afectuoso brindis haciendo indicaciones sobre la identidad de pensamientos políticos entre Francia y España, manifestó su satisfacción al ver estrechadas las relaciones entre ambas naciones y bebió por la Reina, el Rey y la prosperidad y grandeza de España.

Madrid 31.

Al brindis de Mr. Loubet, contestó D. Alfonso dándole las gracias por el recibimiento que se le había hecho y felicitándose de los lazos estrechos que existían entre ambos países y que pronto serian aumentados por las vias de comunicacion á través de los Pirineos.

Madrid 31.

Aumentan las confusiones acerca del combate naval. En la legacion japonesa dicen que éste continúa y que se tardará en conocer el resultado definitivo.

Madrid 31.

Un despacho de San Petersburgo, de origen autorizado, dice que tres torpederos rusos llevando á bordo al almirante Rodjestyensky vivo, acércanse á Wladivostok.

Madrid 31.

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los primeros premios los números siguientes:

5566—100.000 pesetas
 23760— 60.000
 16971— 25.000

Con 1.500 pesetas.

| | | | | |
|-------|-------|-------|-------|-------|
| 18505 | 25860 | 8173 | 11105 | 15444 |
| 11260 | 13377 | 9481 | 16504 | 24143 |
| 2451 | 11011 | 18457 | 15989 | 5848 |

Telegramas de «La Marítima»

Palma 31.

«Isla de Menorca» fondeado á las tres y media sin novedad.—Ginart.

CINEMATÓGRAFO MODERNO

En el Teatro Principal hoy y mañana tendrán lugar dos variadas funciones, cuyas secciones se anuncian por programas.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

| | |
|------------------------|---------------|
| Madrid 30 | 4 |
| 4 por ciento interior. | 78'15 |
| Idem 5 por ciento. | 00'00 |
| Acciones Banco España. | 421'50 |
| Comp. Arrend. Tabacos | 405'00 |
| Paris á la vista. | 31'95 á 31'90 |
| Londres á la vista. | 33'18 á 33'22 |

CULTOS

Santo de hoy —Stos. Crescencio y Petronila.

Santo de mañana. — La Ascension del Señor, Ntra. Sra. de la Luz y S. Inigo.

Mañana Misterio de la Ascension de Jesucristo á los Cielos en su propia virtud y poder, en Sta. Maria Misas desde las 4 y media, á las 10 la mayor solemne y sermón por el Rdo. Sr. Panedas, Vicario; después se descubrirá S. D. M. cantándose la hora de Nona; á las 12 la Misa última Por la tarde Doctrina Cristiana, solemnes Vísperas, Completas y reo del Stmo. Rosario.

En la parroquia del Carmen las Misas de costumbre; á las 10 la mayor y la hora de Nona con el Señor de manifiesto. Por la tarde solemnes Vísperas, Stmo. Rosario y se dará principio á la devocion del mes de Junio consagrada al Corazon de Jesús con exposicion del Sagrado Copon.

En la parroquia de S. Francisco á las 5 se dará principio al Mes del Sagrado Corazon juntamente con la primera Misa; á las 7 plática y limosna de pan á los pobres; á las 10 la mayor solemne y luego canto de Nona con exposicion mayor. Por la tarde canto de Vísperas y Stmo. Rosario.

En el Sagrado Corazon Misa conventual y hora solemne á las 11. Por la tarde, luego de los Divinos Oficios se dará principio al mes de Junio dedicado al adorable Corazon con el Señor de manifiesto y notable solemnidad.

En el Asilo Calabria á las 8 nuestro Excmo. Sr. Obispo celebrará la Sta. Misa y Comunión general para ofrecer los cultos del Mes de Maria y principiar los del Sagrado Corazon de Jesús.

Por la noche procesion claustral en la iglesia del Asilo de Huérfanas, bendición y reserva de la Oracion de las Cuarenta Horas.

El viernes Misa á las 7 con el Señor de manifiesto en Sta. Maria para los asociados al Apostolado de la Oracion, Sagrada Comunión y demás ejercicios de desagravio y reparacion al Corazon de Jesús. Por la noche preparacion al día de retiro mensual.

También hay Misa y Comunión en el Carmen, S. Francisco, Sagrado Corazon, S. José y Asilo de Huérfanas.

Visita á la Corte de Maria. — Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Maria.

Sociedades y Corporaciones

—(0)—

La Marítima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

El 1.º de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesion pública extraordinaria, en la Direccion, Infanta, 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Direccion. — Mahon 25 Mayo 1905. — El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

CASINO «EL CONSEY»

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo jueves día 1.º de Junio, á las once de la mañana, para tratar y resolver si en la próxima temporada de funciones se ha de contratar la Compañia para que actúe en el mismo «Consey», ó si se admite ó no una proposicion presentada por D. José Llopis Aragonés, que bajo las condiciones que espresa, ofrece dar funciones para dicho casino. — Mahon 28 Mayo de 1905. — P. A. de la J. D. — El Secretario, Francisco Conforto

Anuncios oficia'es

D. PEDRO PONS SITJES, PRIMER Teniente encargado accidentalmente de la Alcaldia de esta ciudad.

Hago saber: Que con arreglo al artículo 69 del Reglamento para la ejecucion de la Ley de Reemplazos vigente, los mozos que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento y necesiten comprobar para las exenciones que se propongan alegar, la ausencia en ignorado paradero de sus padres ó hermanos, deberán durante todo el próximo mes de Junio presentarse á este Ayuntamiento para incoar el expediente de ausencia que el mismo artículo determina, advirtiéndoles que no efectuado en este plazo los pararán los perjuicios correspondientes.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas. — Mahon 31 de Mayo de 1905. — Pedro Pons Sitjes.

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 22 Mayo — 1 v. ca., 153 kilos, Binicalaf Vey; 1 ternero, 167, Palelengué de Baix; 1 id., 128, Binisgarra (Alayor); 1 id., 159, se Basa; 1 id., 132, Lorenzo Vinent; 1 ternera, 117, Binimeimur; 6 carneros, 51, Binideli Vey; 1 id., 18, le Cova; 1 id., 12, Turelló Amaga; 4 id., 52, Binixica Vey; 2 id., 25, Pedro de s'Escola; 2 id., 30, Turelló de Francisco; 4 id., 73, Bellver Vey (Alayor); 3 id., 39, Cristobal Villalonga, y 1 id., 16, propio.

Día 23. — 1 vaca, 197 kilos, Musuptá Amaga; 1 ternero, 201, es Coll Roig (Ciudadela); 1 id., 152, Algenda; 1 id., 120, Furregut (Mercadal); 5 carneros, 87, Forma Vey; 2 id., 27, Cristobal Villalonga; 2 id., 30, Rafael Serra (Alayor); 3 id., 46, Cutaina de Mascaró (id.), y 5 cabras, 47, estancia Calarix (Mercadal).

Día 24. — 1 vaca, 168 kilos, estancia Calarix (Mercadal); 1 ternero, 143, Binach del Sr. Baron de las Arenas; 1 id., 117, Rafael Serra (Alayor); 1 id., 209, Binisalt; 1 id., 147, son Ladico; 1 ternera, 75, Binisfuet Vey; 2 carneros, 31, Binich del Sr. Baron de las Arenas; 2 id., 26, Metxani Petit; 3 id., 51, Cutaina de Mascaró; 1 id., 14, Binisalt; 3 id., 35, Cristobal Villalonga; 4 id., 52, Forma Vey; 2 id., 23, son Mi; 1 id., 19, propio; 4 cabras, 22, s'Esqueller, y 5 id., 36, estancia Calarix (Mercadal).

Día 25. — 1 vaca, 181 kilos, Binietap de Bartolomé (Villa Carlos); 1 ternero, 119, id.; 1 id., 207, Sebastian de son Rubí (Mercadal); 1 id., 118, id.; 2 carneros, 27, son Mir; 7 id., 133, propios; 4 id., 68, Bellver Vey; 3 id., 53, Binifeeli Nou, y 2 cabras, 25, Refal Rubí Vey (Alayor).

Día 26. — 1 vaca, 253 kilos, Musuptá de Cusi; 1 ternero, 141, Binier; 1 id., 156, Binifailla (Mercadal); 1 id., 363, Mungofra Vey; 1 ternera, 133, St. Beni (San Luis); 1 id., 134, Binial; 2 carneros, 31, Rafael Serra (Alayor); 3 id., 35, Biniperretet; 8 id., 111, 5 de Turrubet (Alayor) y 3 de s' Torra d'en Gaumes (id.), y 11 id., 15, propio.

Día 27. — 1 vaca, 217 kilos, Lorenzo Vinent (Llumesanas); 1 id., 164, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternero, 105, Binifailla (Mercadal); 1 id., 186, L'ucalari St. Antoni; 1 id., 264, Rafael Serra (Alayor); 1 id., 182, son Vidal (Villa Carlos); 1 ternera, 156, estancia de Restrell (Alayor); 1 id., 143, id.; 2 carneros, 37, id.; 5 id., 73, Cutaina de Mascaró (id.); 5 id., 80, Binich d'es Baró; 3 id., 44, Cristobal Villalonga; 3 id., 33, Biniperretet; 3 id., 46, Rafael Serra (Alayor); 4 id., 51, Metxani Petit; 2 id., 23, Murellet; 3 id., 46, Murella Vey; 1 id., 14, propio; 4 cabras, 31, Murellet, y 1 id., 6, Murella Vey.

Imp. de M. Parpal

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatados - Sódicos - Litínicos

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURÉTICAS - APERITIVAS - LAXANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionés del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4 — Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.



PÉRDIDA

Se encarece á la persona que haya encontrado un pendiente de oro, con un diamante y perlas que se ha perdido por el mercado y calles de esta ciudad, se sirva entregarlo en la imprenta de la calle del Bastion, núm. 39 donde está depositado su gemelo, recibiendo las gracias y una gratificacion.

2-3

AVISO

Habiendo tomado á su cargo D. José Borrás, conserje del Casino «El Consey», la viña de l'amu Pere Buinó participa á todos sus amigos que los domingos y lunes se encontrarán toda clase de comidas y bebidas á precios sumamente económicos. Los demás días estará abierta desde las 12 en adelante. También se sirven banquetes en dicha viña ó bien en el Casino «El Consey» avisando con anticipacion.

La cocina va á cargo del acreditado cocinero D. Juan Mercadal que tambien lo es del Casino «El Consey».

1-3

LANGOSTA VIVA

Se vende en el vivero del FONDUCCO, la tercia de 400 gramos á los siguientes precios:

Si cada pieza escude del peso de una carnicera, á 1 peseta la tercia. Si cada pieza es menor del peso de una carnicera, á 1'50 pesetas la tercia.

1-10

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Hic del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
49 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

AVISO

El cochero Pedro Bastard avisa al público que el día 1.º del próximo Junio saldrá de Mahon para Ciudadela á las cinco de la mañana, regresando á las 3 de la tarde del mismo día admitiendo pasajeros para el viage de ida y vuelta.

Posada calle de San Roque, núm. 26.

PARA ALQUILAR

Desde primero de Junio próximo lo estará el espacioso almacén situado en el Anden de Levante núm. 75.

Informarán, Arravaleta 16.

1-5